Macbeth bývá označován za Shakespearovu nejtemnější a nejkrvavější tragédii. Nejnověji ji v Uherském Hradišti se souborem Slováckého divadla nastudoval jeho současný ředitel a režisér Igor Stránský. Premiéra se uskutečnila v sobotu 18. dubna. Jednu z následujících repríz navštívila i naše spolupracovnice Pavla Bergmannová.

Slovácké divadlo svou vysokou uměleckou úrovní již dlouhou dobu převyšuje standard běžného regionálního souboru. Rozhodně se nesnaží podbízet divákům a nebojí se ani experimentovat. Tak tomu je i v případě nejnovějšího nastudování Shakespearova Macbetha, kterého tvůrci oblékli do ryze současného šatu. Vyprázdněné univerzální scéně Miroslava a Lukáše Malinových, kterou tvoří jen jednoduché zadní prospekty imitující mramor honosného paláce, dominuje obrovská zarámovaná fotografie skotského krále Duncana. Ta se s postupnými zvraty rafinovaně proměňuje podle toho, kdo je právě u moci. Spád děje pak usnadňují měnící se titulky s upřesněním dějiště, objevující se na několika plochých obrazovkách umístěných přímo na jevišti i v hledišti.

Posun do současnosti se ovšem přirozeně prolíná se Shakespearovým více jak 400 let starým dramatem a činí ho nenuceně nadčasovým. Jen místo rytířů v brněních zde o moc zápasí muži s mobilními telefony u ucha a v moderních oblecích, jejichž autorkou je výtvarnice Marie Jirásková. Jakoby snad tato stylizace měla evokovat svět současné vrcholné politiky. Vše pak řídí tři vypravěči – čarodějnice – snad jacísi bezpohlavní sekretáři, kteří po celou dobu představení nahlíží do tabletů jako do knihy osudu a komentují příběh. Tento motiv lze interpretovat i jako silnou metaforou vlivu moderních technologií, které si nás neustále podmaňují. 

Hlavní zájem je – i díky dramaturgickým úpravám textu – soustředěn samozřejmě na postavu Macbetha, který  získal skvělého představitele v herci Tomáši Šulajovi. Jeho postava prochází složitým vývojem. Na začátku je věrným vojákem, který se ale záhy poddává věštbě a bere osud  do svých rukou, aby pro dosažení moci páchal hrozné zločiny a následně prožíval ukrutná muka svědomí. Širokou škálu emocí pak Tomáš Šulaj ztvárňuje v relativně umírněné civilní poloze, kterou velmi přirozeně kloubí s básnivým překladem Jiřího Joska. S jeho pojetím pak – zejména v první části – poněkud kontrastuje expresivita Pavlíny Hejcmanové v roli dominantní Lady Macbeth. Velmi silně v inscenaci působí také scéna zavraždění lady Macduff (Kláry Vojtkové) a jejího synka. V ní se podařilo vyjádřit nesmyslnost obětí, které padnou na Macbethově cestě k moci. Tvůrci se v inscenaci vyhýbají zbytečnému naturalismu, pracují s náznaky a výraznou dramatickou funkci přisuzují i práci se světlem. Využívají ho nejen pro vykreslení atmosféry, zároveň pomocí stínohry vytvářejí na zadním prospektu nápadné obrazy. Nesmíme opomenout ani působivou divadelní hudbu Martina Štědroně, která je silným dramatickým činitelem a leckdy osobitě určuje temporytmus dění na scéně. 

Režisér Igor Stránský, pro kterého je Macbeth poslední režií v pozici ředitele Slováckého divadla před jeho odchodem do důchodu, vytvořil zajímavou sondu do duše člověka, v níž se rodí zlo. Člověka, který je poháněný nezkrotnou ctižádostí, aby zdůraznil pocit vlastní výjimečnosti. Jeho Macbeth rozhodně není hrdinou minulosti, ale může se – bohužel – zrodit kdykoli v každém z nás.
